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 laufende Nummer: 3/2020 

 

 

PROTOKOLL  
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
 

 

am 24.07.2020  im Kulturhaus Maria Ellend 

Beginn 19:00 Uhr  Die Einladung erfolgte am 16.07.2020 

Ende 19:33 Uhr  durch E-Mail.  

 

 

 

Anwesend waren: 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

 

Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier (ÖVP)   GGR Willibald Fritz   (SPÖ) 

Vizebgm. Werner Büchelhofer (ÖVP)    

GGR Elisabeth Huber   (ÖVP)   GR Ing. Christian Atzmillner  (SPÖ) 

GGR Markus Steurer   (ÖVP)   GR Karin Kammlander  (SPÖ) 

GGR Christa Trestl-Pölzelbauer (ÖVP)   GR Otto Zwesper   (SPÖ) 

GGR Ing. Dominik Dam  (ÖVP) 

GR Sabine Schneider   (ÖVP) 

GR Horst Vidmar   (ÖVP) 

GR Ing. Bettina Huber  (ÖVP) 

GR Roman Rausch, MA  (ÖVP) 

GR Doris Schlagenhaufen  (ÖVP) 

GR Stefanie Schneider BEd  (ÖVP) 

GR DI (FH) Reinhard Jurin  (ÖVP) 

GR Daniel Greigeritsch  (ÖVP) 

 

Entschuldigt abwesend:    GR Ruth Moser   (SPÖ) 

 

Schriftführerin:    GGR Elisabeth Huber 

 

Vorsitzender:   Bürgermeister Dr. Jürgen Preselmaier 

 

 

 

Die Sitzung war öffentlich. 
 

Die Sitzung war beschlussfähig. 
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GGR Willibald Fritz, GR Karin Kammlander, GR Ing. Christian Atzmillner und GR Otto Zwesper 

bringen einen schriftlichen Dringlichkeitsantrag zur Aufnahme des Tagesordnungspunktes 

„Erhöhung der gewährten Vereinssubventionen“ ein. 

 

Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier erläutert, dass sich der Punkt „Vereinssubventionen 2020“ 

ohnehin bereits auf der Tagesordnung befindet und im Rahmen dieses Punktes gerne von 

jedem Gemeinderat Anträge gestellt werden können. Auch eine Erhöhung kann auf diese 

Weise beantragt und beschlossen werden. Somit wäre ein zusätzlicher Tagesordnungspunkt 

nicht erforderlich.  

Die Mitglieder des Gemeinderates befürworten fraktionsübergreifend, dass diese Thematik 

unter dem bestehenden Tagesordnungspunkt „Vereinssubventionen 2020“ behandelt wird. 

 

Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier bringt aufgrund des bereits vorgelegten schriftlichen 

Dringlichkeitsantrags dennoch zur Abstimmung, ob folgender Punkt zusätzlich auf die 

Tagesordnung gesetzt werden soll: 
 

„Erhöhung der gewährten Vereinssubventionen“ 
 

Die Aufnahme dieses Tagesordnungspunktes wird mit 17 Nein-Stimmen bei 1 Stimmenthaltung 

(GR Karin Kammlander) abgelehnt. 
 

 

 

 

Tagesordnung: 
 

Pkt. 1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Pkt. 2) Entscheidung über Einwendungen gegen das Protokoll der letzten Sitzung 

Pkt. 3) Vereinssubventionen 2020 

Pkt. 4) Güterwegesanierung 

Pkt. 5) Errichtung von Urnenwänden 

Pkt. 6) Baustraße „Kernfeld“ 

Pkt. 7) Errichtung eines Versickerungsbeckens in der Heidestraße 

Pkt. 8) Änderung der Bibliotheksordnung 

Pkt. 9) Bericht vom Prüfungsausschuss 

 

 

 
Pkt. 1)   Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Bürgermeister Dr. Preselmaier begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. 

 
Pkt. 2) Entscheidung über Einwendungen gegen das Protokoll der letzten Sitzung 

Da keine Einwendungen eingegangen sind, gilt das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 

27.04.2020 als genehmigt.  

 
Pkt. 3) Vereinssubventionen 2020 
 

Bürgermeister Dr. Preselmaier unterbricht für fünf Minuten die Sitzung, um aufgrund der 

Anregung nach einer Erhöhung bzw. Wertanpassung der bisher üblichen Subventionen eine 

Beratung durchzuführen und um eine konkrete Beantragung auszuarbeiten. 
  

Über den vom Gemeindevorstand einstimmig beschlossenen Antrag auf Gewährung von 

Vereinssubventionen in der Gesamthöhe von € 10.530,00 hinausgehend einigen sich die 

beiden Fraktionen auf eine Erhöhung um rund 15%.  
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Es werden daher die folgenden vorliegenden Anträge zur Abstimmung gebracht: 
  
Antrag von GGR Willibald Fritz: 

Der Gemeinderat wird um eine Erhöhung der bisherigen Vereinssubventionen ersucht. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
  
Antrag von Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier: 

Der Gemeinderat möge für das Jahr 2020 Subventionen an ortsansässige Vereine und 

Verbände in der Gesamthöhe von € 12.110,00 beschließen: 

€ 2.200,00 Pfarre Maria Ellend - Haslau  

€ 2.070,00 Blasmusik Haslau - Maria Ellend  

€ 1.600,00 SC Haslau - Maria Ellend  

   € 520,00 jeweils für folgende 12 Vereine:  

Chor pro musica, Jugend HME, Fellnasen AG, Fischereiverein, Perchtenverein, 

Pensionistenverband, Seniorenbund, Stockschützenverein, Tennisverein Haslau - 

Maria Ellend, Tennisverein Jugendförderung, Theaterverein „Öllender Bühne“, 

Volleyballverein 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
  
Ursprünglicher Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Subventionen an ortsansässige Vereine und Verbände für das Jahr 

2020 in der Gesamthöhe von € 10.530,00 beschließen.  

Nachdem bereits eine Beschlussfassung über eine darüberhinausgehende Erhöhung erfolgte, 

wird dieser Antrag einstimmig abgelehnt. 
 

 

Anlage 1: Vereinssubventionen 2020 

 
Pkt. 4) Güterwegesanierung 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge im Rahmen der diesjährigen Güterwegesanierung die Sanierung der 

außerörtlichen Föhrengasse zum geschätzten Gesamtpreis von rund € 18.048,00 exkl. MwSt. 

beschließen. Für die Güterwegesanierung 2020 wurden Fördermittel in der Höhe von € 

4.000,00 zugesagt. Die Arbeiten werden von der Fa. Colas und von der Fa. Hermann Mayer 

GesmbH ausgeführt. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
Pkt. 5) Errichtung von Urnenwänden 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Errichtung von Urnenwänden inkl. Fundamentplatten auf den 

beiden Friedhöfen von Haslau und von Maria Ellend durch die Fa. Etzi Bau GmbH zum 

voraussichtlichen Preis von € 22.595,05 exkl. MwSt. beschließen. Die Urnenwand auf dem 

Friedhof in Haslau wird winkelförmig ausgeführt und beinhaltet 14 Urnennischen. Die 

Urnenwand in Maria Ellend wird linienförmig errichtet und umfasst 18 Urnennischen.  

Weiters möge der Gemeinderat die Fa. Steinbau Michael Meixner mit der Verkleidung der 

Fundamentplatten mit Naturstein aus Granit zum Preis von € 3.135,00 exkl. MwSt. 

beauftragen.  

Für jede Urnennische möge bei der Fa. Steinbau Michael Meixner ein einheitliches Paket 

bestehend aus einer Abdeckplatte bzw. einer Ablageplatte aus Granit, einer Vase und einer 

Laterne aus Bronzeguss bestellt werden.  Die Kosten belaufen sich pro Paket inklusive Montage 

auf € 588,00 exkl. MwSt. und werden den künftigen Benützern weiterverrechnet. Dies 

bedeutet bei insg. 32 Urnennischen somit einen Gesamtpreis von € 18.816,00 exkl. MwSt. für 

32 Pakete. 

Nachdem die Friedhöfe wirtschaftlich und kostendeckend geführt werden müssen, möge der 

Gemeinderat in Abstimmung mit dem Land NÖ ein „internes Darlehen“ genehmigen, dh die 

Gemeinde nimmt sich bei der Gemeinde selbst ein Darlehen auf, wodurch der 

Investitionsbetrag auf mehrere Jahre verteilt in kleineren Beträgen dem Friedhofsbereich 

angelastet werden kann. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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Pkt. 6) Baustraße „Kernfeld“ 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge der Errichtung einer Baustraße am „Kernfeld“ im Bereich vom nördlich 

gelegenen Bauland/Wohngebiet durch die Fa. PORR Bau GmbH zustimmen. Die 

Kostenschätzung beträgt € 16.438,13 exkl. MwSt. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
Pkt. 7) Errichtung eines Versickerungsbeckens in der Heidestraße 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Firma Hermann Mayer GesmbH mit der Errichtung eines 

Versickerungsbeckens in der Heidestraße auf den gemeindeeigenen Grundstücken Nr. 306/1, 

EZ 21 und Nr. 269/3, EZ 147, jeweils KG Maria Ellend, zur Einleitung der Regenwässer von den 

am Ende der Heidestraße befindlichen Betriebshallen beauftragen. Die Kostenschätzung beläuft 

sich auf € 23.384,89 exkl. MwSt. Die Auftragsvergabe erfolgt vorbehaltlich einer 

wasserrechtlichen Bewilligung des geplanten Projektes. 

Weiters möge der Gemeinderat die im Zuge der Errichtung des Versickerungsbeckens 

erforderliche Leitungsverlegung für den A1 Mobilfunkstandort durch die Fa. Kremsmüller 

Industrieanlagenbau KG zum Preis von € 1.945,00 exkl. MwSt., die Erstellung einer 

Tragfähigkeitsbeurteilung für das A1 Mastfundament durch die Fa. Novotny Bauer & Partner 

GmbH zum Preis von € 690,00 exkl. MwSt. und die Beauftragung notwendiger 

Ziviltechnikerleistungen genehmigen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
Pkt. 8) Änderung der Bibliotheksordnung 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Änderung der Bibliotheksordnung laut Beilage beschließen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Anlage 2: Bibliotheksordnung neu 

 
Pkt. 9) Bericht vom Prüfungsausschuss 

GR Horst Vidmar berichtet über die Sitzung des Prüfungsausschusses vom 17.06.2020. 

 
 

 

 
Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier schließt um 19:33 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

 

 

Im Anschluss: nicht öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung 

 

 
 

 

Anlagen: 
 

Anlage 1: Vereinssubventionen 2020 

Anlage 2: Bibliotheksordnung neu 
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Vorsitzender: 

 
Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier 

 

 

 

Für die ÖVP-Fraktion: 

 

GGR Elisabeth Huber 

 

 

 

Für die SPÖ-Fraktion: 

 

GGR Willibald Fritz 

 

 

 

Schriftführerin: 

 

GGR Elisabeth Huber 

 

 

 

Das Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am 

 

genehmigt/abgeändert/nicht genehmigt. 

 

 


